

Р. СМАГУЛОВ

**РОЛЬ СОВХОЗОВ
в социалистическом преобразовании
сельского хозяйства Казахстана**

**АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕННОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК**

102302

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А.Н. Киргизской ССР

Задачи диссертации состоят в том, чтобы на основе ленинско-сталинского учения и обобщения исторических и фактических материалов показать величайшую роль и решающее значение совхозов в социалистическом преобразовании сельского хозяйства Казахстана. Диссертация состоит из четырех глав и заключения, охватывающих основные вопросы совхозного строительства и все стороны сложного процесса социалистической реконструкции сельского хозяйства республики.

В первой главе излагаются ленинско-сталинские учения о роли и преимуществах крупного социалистического сельскохозяйственного производства перед мелким крестьянским хозяйством и перед крупным капиталистическим производством.

Во второй главе, характеризуются основные предпосылки социалистической реконструкции сельского хозяйства и возникновение совхозов как могучей силы социалистического строительства в деревне.

В третьей главе рассматриваются вопросы — разрешения зерновой и животноводческой проблемы, создания материально-производственной базы социализма в деревне, рентабельности, высокой продуктивности совхозного производства, технического вооружения, создания национальных квалифицированных рабочих кадров, инженерно-технических работников, преобразования культурного облика казахского аула и деревни и удельный вес совхозов Казахстана в совхозной системе Союза ССР.

В четвертой главе рассматривается:

1. Роль совхозов как ведущей силы в социалистическом переустройстве деревни, обеспечившей массовый поворот крестьян к колхозному строительству; 2) их роль в подъеме культуры социалистического сельского хозяйства Казахстана.

Имеющиеся в Казахстане исторические материалы совхозного строительства до сих пор не подвергались научному исследованию, что доказывается отсутствием научных монографических, историче-

ских работ не только в целом по совхозному строительству, но и по отдельным проблемам и отраслям совхозного производства.

Имеется лишь несколько брошюр о деятельности отдельных совхозов, журнальные и газетные статьи, освещающие текущие вопросы, носящие пропагандистский характер, которые не дают научного анализа совхозного строительства в Казахстане. Это обстоятельство поставило автора в исключительно трудное положение и вынудило его обобщить и изучить все имеющиеся в архивах исторические материалы.

Важнейшими положениями для обоснования работы явились—ленинско-сталинское учение о социалистическом сельском хозяйстве, постановления съездов, конференций и пленумов ЦК ВКП(б), Постановления Съездов Советов, Союзного Правительства, решения съездов, конференций и пленумов ЦК КП(б) Казахстана, а основными источниками работы служили планы, отчеты, доклады, первичные материалы, заключения, статистические данные совхозной системы республики, сосредоточенные в архивах Института истории партии ЦК КП(б)К, Центрального государственного архива МВД Казахской ССР, Министерства совхозов, Министерства сельского хозяйства, Госплана и ЦУНХУ Казахской ССР.

* * *

Великая Октябрьская социалистическая революция, открывшая новую эру в истории человечества, свергнувшая власть капиталистов, помещиков, баев и феодалов, спасла казахский народ от вымирания, от векового рабства и подняла его на положение народов действительно свободных, равных, культурных и материально обеспеченных.

Установление советской власти, образование казахской национальной государственности, национализации промышленности и земли и явились основным условием вступления Казахстана на путь социалистического строительства.

Диктатура рабочего класса изменила условия развития сельского хозяйства. Советские аграрные законы ликвидировали частную собственность на землю и абсолютную земельную ренту. Советское государство осуществляло систему кредитования и снабжения сельского хозяйства машинами и инвентарем.

Ленинско-сталинский гениальный кооперативный план повел многомиллионное крестьянское хозяйство к социализму как через сбытово-снабженческую, потребительскую кооперацию, так и через производственную смычку.

Социалистическое землеустройство СССР, представляющее целую систему установленных государством мероприятий, направленных на подъем сельского хозяйства, и создало условия для организации крупного социалистического сельскохозяйственного производства.

Раздробленное мелкое частное крестьянское хозяйство вообще,

кочевое, полукочевое хозяйство в Казахстане в особенности, перенесло все ужасы бесчеловечной капиталистической, байско-феодальной эксплуатации.

Впервые в истории человечества Ленин и Сталин открыли путь окончательного освобождения трудящихся масс крестьянства от векового гнета, порабощения и рабства, через строительство совхозов и колхозов.

В. И. Ленин и И. В. Сталин не раз указывали на то, что только крупное социалистическое производство способно избавить человечество от нищеты, разорения и рабства.

В. И. Ленин писал: «Если мы будем сидеть по-старому в мелких хозяйствах, хотя и вольными гражданами на вольной земле, нам все равно грозит неминуемая гибель».¹

В условиях социализма роль крупного сельскохозяйственного производства (совхозов и колхозов) сводилась к тому, чтобы освободить мелкое хозяйство от капиталистического рабства и вывести его на путь социализма.

«Одно дело, — говорил товарищ Сталин, — когда высшая форма хозяйства, крупное хозяйство борется с низшей и разоряет, убивает ее. Так обстоит дело при капитализме. И совершенно другое дело, когда высшая форма хозяйства не разоряет, а помогает низшей подняться, перейти на рельсы колLECTIVизма. Так обстоит дело при советском строев².

В. И. Ленин еще до Октябрьской революции указывал на необходимость создания государственных образцовых крупных сельскохозяйственных предприятий. Ленинские указания нашли свое отражение в решениях апрельской конференции РСДРП(б) в 1917 году и постановлениях VIII съезда партии в 1919 году, в «Положении о социалистическом землеустройстве и мерах перехода к социалистическому земледелию», изданном 14-II-1919 года, и в декрете СНК от 15-II-1919 года «Об организации советских хозяйств», являющемуся первым актом рабоче-крестьянского правительства об организации совхозов.

Враждебные марксизму-ленинизму, оппортунистические, националистические элементы в Казахстане в целях сохранения патриархально-феодальных отношений пытались доказать об «Устойчивости мелкотоварного крестьянского», — «незыблемости кочевого, полукочевого хозяйства».

Они предлагали провести землеустройство по родовому признаку и сохранить кочевое, полукочевое хозяйство, как единственной возможной формой хозяйственного развития, отвечающей к естественно-историческим условиям Казахстана. Одновременно они пытались доказать невозможность развития крупного социалистиче-

¹ В. И. Ленин, сочинения, том XXIV, стр. 465, изд. 4.

² И. В. Сталин, сочинения, том XI, стр. 183.

ского сельскохозяйственного производства ввиду наличия в Казахстане континентально-засушливого климата.

Совхозное строительство своим развитием и экономическими достижениями опровергло все эти лживые буржуазно-националистические теории.

На основе директивы партии и Советского государства совхозы, как государственные предприятия последовательно социалистического типа возникли в 1919—1920 г. на базе экспроприации частновладельческих помещичьих хозяйств.

В первые годы совхозы были приписаны к государственным предприятиям, к советским учреждениям и школам.

На совхозы возлагалась задача — быть агрокультурным центром в деревне и производить как можно больше и лучшего качества сельскохозяйственной продукции для снабжения рабочих и служащих предприятий и учреждений.

Исходя из этого, совхозы организовали научно-культурные показательные хозяйства, селекционно-семеноводческое дело, племенное животноводство, строили мелиоративные сооружения, бытовые учреждения, которые имели исключительно серьезное значение для развития сельского хозяйства.

В условиях нэпа роль и значение совхозов усилились еще больше, и в связи с этим в 1922 году руководство ими целиком было передано в ведение Наркомата Земледелия, а при губернских земельных управлениях был создан совхозный отдел, руководивший совхозами на местах.

В деле дальнейшего укрепления и развития совхозов исключительно важное значение сыграло постановление ЦК ВКП(б) от 9 февраля 1925 года «О совхозах», установившее, что совхозы должны быть практическим примером культурного хозяйства для широких крестьянских масс, в своей повседневной работе должны быть связаны с окружающим крестьянством в деле помощи семенами, племенным материалом и сельскохозяйственными орудиями, содействуя таким образом, постепенному переходу крестьян к улучшенным приемам земледелия.

Одновременно перед совхозами была поставлена задача увеличения экономических ресурсов Советского государства для использования их в интересах народного хозяйства страны.

В соответствии с этим постановлением партией с учетом эффективности с организационной и хозяйственной стороны в 1925 году в Казахстане были организованы самостоятельные, специальные тресты совхозов, объединившие 28 совхозов в Акмолинской, Семипалатинской, Уральской, Сыр-Дарьинской губерниях, которые подчинялись Наркомату Земледелия.

С 1926 года в РСФСР началась организация овцеводческих совхозов акционерного общества «Овцевод». Казахстан вступил членом Всесоюзного акционерного общества «Овцевод», заключив с ним 7 сентября 1926 года договор, на основе этого была созда-

на Казахская Краевая контора в гор. Семипалатинске, объединявшая четыре овцесовхоза.

Организация овцеводческих совхозов в Казахстане положила начало развитию тонкорунного, полугрубошерстного овцеводства.

Существовавшие в этот период совхозы, несмотря на имеющиеся организационно-хозяйственные и финансовые трудности, сыграли решающее значение в восстановлении сельского хозяйства республики.

* * *

Развитие социалистической крупной промышленности, городов, рост численности рабочих, служащих, повышение материального положения трудящихся, увеличение количества районов, производящих технические культуры и рост населения еще больше увеличивали потребности страны на хлеб и продукты сельского хозяйства и потребовали разрешения проблемы зернового хозяйства и животноводства.

Такую сложную, трудную задачу могло разрешить только лишь крупное социалистическое производство; «отсюда задача нахождения совхозов и объединения индивидуальных крестьянских хозяйств в крупные коллективные хозяйства, как единственный путь разрешения проблемы сельского хозяйства вообще, зерновой проблемы, в особенности»¹.

Ведущей отраслью народного хозяйства Казахстана явилось животноводство, дающее 66,7% всей валовой продукции и 75,4% всей товарной продукции сельского хозяйства, но оно было весьма отсталым.

Обеспечение растущей потребности страны в продовольствии и сырье сельского хозяйства не могло базироваться на неустойчивом, архиотсталом кочевом и полукочевом хозяйстве, имеющем исключительно натуральный, потребительский характер. Важнейшее значение Казахстана в снабжении населения страны продовольствием и промышленности сырьем и подъема материального и культурного положения трудящихся республики диктовали объективную необходимость коренной перестройки всех отраслей животноводства. Эта задача могла быть разрешена только лишь крупными социалистическими сельскохозяйственными производствами — совхозами и колхозами.

Активное участие Казахстана в разрешении животноводческой и зерновой проблемы начинается со строительства новых крупных зерновых, животноводческих совхозов и укрепления старых совхозов.

Июльский пленум ЦК ВКП(б) 1928 года дал директиву об организации в стране крупных зерновых совхозов, могущих обес-

печь производство до 100 миллионов пудов товарного хлеба и стать мощным рычагом по объединению окружающего крестьянского населения в колхозы.

Имеющиеся в Казахстане свободные, не используемые пахотноспособные земельные фонды и сенокосные, пастбищные угодия создали потенциальные возможности для развития зерновых и животноводческих совхозов. На этой основе в 1928—1930 годах в Казахстане были организованы крупные зерновые животноводческие совхозы, главным образом по линии зернотреста, Всесоюзного общества «Скотовод» и «Овцевод».

Темпы развития совхозов соответствовали поставленной партией задаче социалистической реконструкции сельского хозяйства, что характеризуется колossalным ростом количества совхозов с 41 в 1928 году до 251 в 1932 году, т. е. на 612,2 процента. В 1929 году число совхозов увеличилось вдвое, в 1930 г. в три раза, в 1931 г.—3,5 раза и в 1932 году в 6,1 раза. Темпы развития совхозов Казахстана превышали темпы развития их во всех союзных республиках.

Решающая роль совхозов в разрешении проблемы зернового хозяйства характеризуется освоением свободных пахотноспособных земель. Размеры земельных площадей в среднем на один совхоз увеличились с 10,6 тыс. гектаров 1928 года до 129,4 тыс. га в 1933 году и совхозы Казахстана занимали 30% всей земельной площади совхозной системы Союза ССР.

Рост земельных площадей совхозов сопровождался таким же гигантским ростом посевных площадей: если земельные площади совхозов возросли в 12 раз, то посевные площади в этот период возросли в 18 раз, средний размер посевных площадей одного совхоза составил 12 тысяч га.

Удельный вес совхозов в посевной площади республики поднялся от 0,9 до 16,2 процента, а колхозов — от 0,5 до 80,7 процента. Таким образом, к 1933 году в области полеводства социалистический сектор занимал господствующее положение. Совхозы достигли значительного повышения урожайности и выхода товарного хлеба. Урожайность зерновых культур поднялась на 11,7 центнера в 1935 году и до 14,4 центнера в 1936 году.

Совхозы Казахстана сдали государству хлеба в 1930 году — 156,7 тыс. центнеров, в 1934 году — 490,7 тыс. центнеров и в 1940 году — 550 тысяч центнеров и их удельный вес в заготовках хлеба в республике составил 18,2%.

Животноводство дореволюционного Казахстана являлось основной, почти единственной отраслью хозяйства, которым было занято 90% всего казахского населения, и представляло собой крайне отсталое, неустойчивое, низкопродуктивное производство.

¹ Данные о росте посевных площадей, поголовья скота взяты: Социалистическое строительство КазССР, изд. 1936 г.

Основная масса поголовья скота была сконцентрирована в руках баев, феодалов, которые, составляя 6% всего населения, имели в своих руках 58,8% всего поголовья скота, а низшая группа бедняцких хозяйств, составляющая 50,2% всего населения, имела лишь 13,5% всего поголовья скота.

Совхозы как могучий фактор социалистической реконструкции сельского хозяйства совершили коренной переворот и в основной, ведущей отрасли народного хозяйства республики — в животноводстве.

Это характеризуется социальной перегруппировкой скота, созданием прочной кормовой базы, колossalным ростом поголовья скота, повышением продуктивности животных и коренным преобразованием условий жизни и быта кочевников-скотоводов.

За период с 1929 по 1940 год поголовье скота в совхозах возросло с 132,7 тыс. до 5608,8 тыс. голов, т. е. увеличилось в 42 раза. В результате этого удельный вес поголовья совхозов в животноводстве республики поднялся с 0,4 процента в 1928 году до 48 процентов в 1940 году. Эти показатели говорят о том, что совхозы стали основной базой развития животноводства.

Такие гигантские достижения оказались возможными на основе осуществления расширенного социалистического воспроизводства стада. Главными его элементами были увеличение маточного поголовья, снижение яловости маток, ликвидация падежа скота, полное сохранение молодняка и повышение качества и продуктивности скота.

В первые годы совхозы пополняли свое стадо за счет покупки скота от заготовительных организаций, и с 1932 года закупка скота была прекращена. Главным источником развития совхозного животноводства было собственное воспроизводство.

Отрадными показателями животноводческих совхозов являются сокращение общего отхода скота с 27% в 1928 году до 4,7 проц. в 1935 году и до 1,3 проц. в 1940 году, высокий деловой выход молодняка — по мясомолочным совхозам 98,8% по овцеводческим 109,6 проц. от ста маток и по свиньям 8,2 поросят от каждой матки.

За счет этих показателей мясомолочные, овцеводческие совхозы давали ежегодный прирост поголовья скота по 25 процентов.

Животноводческие совхозы, сосредоточившие в своих руках почти половину поголовья скота республики, занимали решающую роль в поставках продукции животноводства: мяса, молока, масла, а также шерсти, кожевенного сырья. Удельный вес совхозов в заготовках продукции животноводства составил: по мясу — 76 проц. маслу — 60 проц., шерсти 70 проц. Товарность животноводства совхозов была в 4 раза выше, чем колхозно-крестьянского сектора. Эти данные говорят о том, что совхозы стали основной экономической, продовольственной и сырьевой базой Республики.

Важнейшим показателем развития животноводства в совхозах явилось воспроизводство высокопродуктивного породного скота.

Дореволюционный Казахстан совершенно не имел высокопородных животных. Совхозы республики впервые заложили основу улучшения качества скота, путем завоза породного скота, скрещивания местных беспородных животных с высокопродуктивными породами и коренным улучшением условий содержания и кормления скота.

Удельный вес породного высокопродуктивного скота в общей численности поголовья скота в совхозах в 1939 году составил по крупному рогатому скоту 53%, по лошадям 62,7%, по овцам — козам 71,9% и по свиньям 63,0%. Улучшение породного состава и условий содержания и кормления привело к увеличению убойного веса крупного рогатого скота до 420—480 кг против 112 кг в начале первой пятилетки, удоя молока на фурражную корову от 13 до 29 центнеров против 7,1 центнера, настрига шерсти до 4 кг с одной овцы, против 1,6 кг.

Создание прочной кормовой базы явилось основным и необходимым условием ликвидации причины кочевой формы ведения животноводства, устранения угрозы джуна, эпизоотии и повышения продуктивности скота.

Такую историческую и сложную задачу могли выполнить только совхозы, вооруженные современной сложной сельскохозяйственной техникой и достижением науки.

Кормовая емкость естественных сенокосов и пастбищных угодий Казахстана позволяет содержать огромное количество скота.

В целях создания устойчивой кормовой базы эти возможности совхозы Казахстана дополнili внедрением в практику — травосеяния, использование отходов полеводства, заготовкой сочных и концентрированных кормов и водопоя скота, открыв тем самым широкий безграничный простор для дальнейшего развития животноводства.

Достаточно указать на то, что совхозы ежегодно производили сенокошение с 9—10 млн гектаров площади со сбором 1,2—1,8 млн тонн сена и производство кормовых культур как силосных, многолетних, однолетних трав и корнеплодов доходили до 29,5 тыс. гектаров.

Известно, что экономическое преобразование совершается на базе развития производительных сил, в первую очередь на основе развития и усовершенствования орудий труда и средства производства.

Казахстан раньше не имел сколько-нибудь усовершенствованных сельскохозяйственных машин и орудий труда, ввиду чего трудающиеся массы находились в постоянном плена стихийных явлений природы. Землю копали дедовскими кетменями, пахали самодельной деревянной сохой, убирали урожай путем выдергивания злаков

с корнями. В Казахстане имелся один плуг на 5 дворов, одна борона — на четыре двора, одна сеялка на 1200 хозяйств и одна жатка на 15 дворов. В этом заключался крайне низкий уровень производительных сил и отсталость Казахстана в прошлом.

Социалистическая индустриализация обеспечила разрешение задачи технического перевооружения сельского хозяйства сложными машинами и орудиями труда. Совхозы за исторически короткие сроки превратились в наиболее оснащенные современной высокой техникой крупного производства.

Основные средства производства совхозов в стоимостном выражении возросли с 1567,2 тыс. руб. в 1929 году до 550 млн рублей в 1940 году, что составляет рост в 72 раза. В натуральном выражении техническое вооружение совхозов характеризуется ростом тракторного парка с мощностью от 4,1 тыс. и до 156,8 тысяч Н.р., что составило 57% всего тракторного парка республики.

Совхозы Казахстана в 1940 году имели 1830 комбайнов, 3212 сложных молотилки, много грузовых автомашин с грузоподъемностью 2446,6 тысячи тонн и другие машины.

Такой гигантский рост технического вооружения позволил механизировать 80—90 процентов всех сельскохозяйственных работ.

Механизация сельскохозяйственных работ в совхозах убедила крестьян в необходимости организации колхозов и в применении ими сложных сельскохозяйственных машин.

Революционная роль совхозов в социалистическом преобразовании сельского хозяйства состояла в создании национального рабочего класса, инженерно-технических и квалифицированных рабочих кадров. Совхозы по праву явились одной из основных баз вовлечения трудящихся масс в социалистическое строительство, привлечения их к культурному земледелию.

В совхозах численность рабочих возросла с 3,4 тыс. в 1926 году до 155,9 тысячи в 1940 году, что составляет 91,1 процента всех сельскохозяйственных рабочих.

Особенность роста рабочих совхозов характеризуется ростом постоянных рабочих кадров, который составлял 80,7 процента всех рабочих.

Рост рабочих происходил в основном из коренного казахского населения. Рабочие казахи к общему числу рабочих составили 66,0 процентов.

Гигантский рост рабочих в совхозах шел за счет вовлечения в производство свободных рабочих рук в ауле и в деревне и за счет освобождения батраков от байско-феодальной эксплоатации и этим они ликвидировали безработицу в сельском хозяйстве. Дополнительным источником роста рабочего класса явилось вовлечение женского труда в производство, особенно казашек. Это обстоятельство не могло не привести к раскрепощению женщин-казашек и подняло их роль в строительстве социализма.

Союзное Правительство и ЦК ВКП(б) уделяли исключительно

серьезное внимание в снабжении совхозов Казахстана кадрами высшей квалификации.

Подготовка кадров в основном производилась через Алматинский зооветеринарный институт, находившийся в ведении Наркомсовхозов СССР; восемь техникумов; 18 совхозных учебных комбинатов; через краткосрочные курсы массовой квалификации. На этой базе инженерно-технические кадры совхозов возросли до 4711 человек в 1934 году, тогда как в 1926 году в сельском хозяйстве республики специалистов почти не было. Квалифицированные рабочие кадры возросли до 26 805 человек, причем из них казахов было 68,1 процента.

Развитие экономики совхозов сопровождалось повышением материального благосостояния трудящихся масс. Это положение характеризуется ростом заработной платы рабочих совхозов. Фонд заработной платы в совхозах за время 1927—1933 года возрос с 1605 тыс. до 128101 тыс. рублей, т. е. в 79,8 раза. В результате чего среднегодовая зарплата рабочего возросла с 434 до 1086 руб., т. е. на 250,2 процента, что означает рост материального положения рабочего класса в 2,5 раза.

Революционная роль и превосходство совхозов заключались в достижении высокого уровня производительности труда, без которой было невозможно осуществление социалистической реконструкции сельского хозяйства. Высокая производительность была достигнута на основе роста технического вооружения, повышения квалификации рабочих кадров, развертывания творческой инициативы, трудового энтузиазма рабочих на основе социалистического соревнования и стахановского движения. Важное значение в повышении производительности труда имела установленная партией и правительством тарифная система, сдельно-прогрессивная и премиальная оплата труда в зависимости от квалификации работника, от мощности машины, от выполнения нормы выработки и от конечных результатов работы.

В совхозном строительстве Союза ССР, по численности совхозов всех систем, Казахстан занимает четвертое место, а по животноводческим — первое место. Количество совхозов Казахстана в несколько раз превышает количество совхозов Узбекской, Туркменской, Таджикской, Киргизской и Каракалпакской республик вместе взятых. Этим подтверждается то, что Казахстан является основной базой совхозного строительства СССР. Удельный вес совхозов Казахстана в общей системе совхозов СССР в 1936 году составил: по посевной площади 12,0%, по крупному рогатому скоту 40,9% по овцам-козам — 42,9% и по свиньям 6,1%. По сдаче государству продукции — шерсти 33,3%, мяса — 22,0%, масла 15,0%.

* * *

В. И. Ленин и И. В. Сталин рассматривали совхозы не только как источник снабжения страны продовольствием и сырьем, но и

как могучую движущую силу в социалистическом преобразовании сельского хозяйства. В. И. Ленин указал, что «Советское хозяйство ставит своей задачей постепенно научить сельское население самостоятельно выработать новый порядок, порядок общего труда, при котором не может снова родиться кучка богачеек и давить на массу бедноты»¹.

Ведущая роль совхозов в коллективизации сельского хозяйства товарищем Сталиным была определена следующим образом: «Было бы ошибочно видеть в наших совхозах только лишь источник хлебных ресурсов. На самом деле совхозы с их новой техникой, с их помощью окружающим крестьянам, с их невиданным хозяйственным размахом явились той ведущей силой, которая облегчила поворот крестьянских масс и двинула их на путь коллективизации»².

Ведущая роль совхозов доказывается образцовой постановкой сельскохозяйственного производства, их рентабельностью, высокой товарностью и научной организацией всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Грандиозные экономические показатели совхозов явились наиболее убедительным фактором, совершившим целую революцию в головах крестьян.

Совхозы своим экономическим действием помогли крестьянам освободиться от косности, от рутины, отказаться от своего отсталого частного хозяйства и перейти на рельсы крупного общественного производства.

В лице совхозов большевистская партия нашла носителя новых путей развития сельского хозяйства не только в том отношении, что взамен помещичье-кулацкого и байского хозяйства было создано крупное социалистическое производство, но и в том отношении, что совхозы явились знаменосцем нового строя в деревне, фактором ликвидации экономической, политической и культурной отсталости республики и явились становым хребтом в преобразовании отсталых крестьянских хозяйств в крупное коллективное хозяйство.

На основе ленинско-сталинского учения рабочий класс под руководством партии создал и укрепил союз с основными массами крестьянства посредством опорных пунктов и рычагов в лице совхозов и сельскохозяйственной кооперации.

В. И. Ленин неоднократно указывал на то, что «Лишь в том случае, если удастся на деле показать крестьянам преимущество общественной, коллективной, товарищеской, артельной обработки земли, лишь если удастся помочь крестьянину, при помощи товарищеского артельного хозяйства, тогда только рабочий класс, держащий в своих руках государственную власть, действительно докажет крестьянину свою правоту, действительно привлечет на

¹ В. И. Ленин, Сочинения, том XXIV, стр. 43, изд. 3.

² И. В. Сталин, Сочинения, том XII, стр. 281.

свою сторонуочно, настоящим образом многомиллионную крестьянскую массу¹. Совхозы были главным опорным пунктом, оказавшим окружющим крестьянским хозяйствам производственную помощь. Совхозы своевременно учили растущую нужду крестьянства, безвыходность их положения и организовали помощь путем организации машино-прокатные пункты, тракторные колонны, предоставления инвентаря, сельскохозяйственных машин на временное пользование, посредством обработки земли, обеспечения их семенами, племенным материалом, агротехническим обслуживанием крестьянского хозяйства, организации случных и зерноочистительных пунктов, переработки сельскохозяйственных продуктов и обучали крестьян лучшей обработке земли, правильному уходу за животными, применению машин и т. д. Трудящиеся массы впервые в своей истории имели возможность рассчитывать на получение максимальной, действенной и длительной помощи, обеспечивающей серьезный подъем материального благосостояния их.

Важной формой производственной помощи совхозов окружающим крестьянским хозяйствам явилась организация совхозами Сыр-Дарьинского, Петропавловского, Кустанайского и Павлодарского округов девяти тракторных колонн, которые обслуживали посевы всех окружающих крестьянских хозяйств. Этим замечательным опытом совхозы породили строительство МТС. Семь крупных зерновых совхозов Казахстана в 1929 году втянули в орбиту своего непосредственного производственного влияния до 11 тысяч крестьянских хозяйств, которым обработали более 40 тысяч гектаров земли своими силами и обеспечили получение урожая по 6—7 центнеров с каждого гектара, при средней урожайности в крестьянских хозяйствах 3 центнера. Совхозы Республики в 1930—1931 г.г. произвели очистку семенного зерна крестьянских хозяйств в количестве 1324 тысячи центнеров, против установленного правительством плана 1280 тыс. центнеров. Обработали и убрали более 45 тыс. гектаров крестьянских посевов, скосили 1150 гектаров сенокосных угодий, предоставляли во временное пользование огромное количество почвообрабатывающих уборочных машин, орудий, высокоценных производителей сельскохозяйственных животных и выделяли из числа своих специалистов зоотехников, агрономов и инженеров-механиков для обслуживания крестьянского хозяйства.

Товарищ Сталин на пленуме ЦК ВКП(б) в ноябре 1928 года говорил: «Помощь окрестным крестьянам семенами, машинами, тракторами несомненно будет оценена крестьянством и учтена как признак силы и могущества Советского Государства, старающегося вывести его на широкую дорогу серьезного подъема сельского хозяйства»².

Оказанная совхозами помощь действительно была оценена

¹ В. И. Ленин, Сочинения, том XXIV, стр. 579, изд. 3.
² И. В. Сталин, Сочинения, том XI, стр. 269.

крестьянством, которое, окончательно убедившись на опыте совхозов в преимуществе крупного хозяйства, совершило массовый поворот к колхозному строю, не по одиночке и группой, а целыми аулами, районами и округами.

Важным фактором к вовлечению крестьян в колхозное строительство явилось привлечение сельского населения в производство совхозов в качестве рабочих.

Рабочие совхозы, связанные с крестьянством всеми своими нитями, явились наиболее лучшими пропагандистами среди крестьянских масс.

Существо ведущей и организующей роли совхозов состояло в укреплении и усовершенствовании колхозного производства, путем обучения культурному ведению хозяйства, организации общественного труда, подготовки колхозных кадров и оказанию всесторонней производственной помощи.

Товарищ Сталин указывал о том, что «Впереди пойдут совхозы, как становой хребет перестройки старого уклада деревни. Затем потянутся многочисленные колхозы, как опорные пункты нового движения в деревне. Соединенная работа этих двух систем создает условия для полной коллективизации всех областей СССР»¹.

Ленинско-сталинские идеи о необходимости оказания помощи колхозам со стороны государства в практической жизни, на деле были осуществлены.

В первые годы строительства колхозов производственная помощь совхозов Казахстана выражалась в вспашке целинных земель колхозов в количестве 838 тыс. гектаров, в бороновании 163 тыс. га, в вспашке паров 9000 гектаров, в уборке урожая 4700 гектаров и в подготовке 5000 колхозных кадров.

В совхозах была произведена случка 14400 голов колхозных коров с высокопородными производителями, было передано колхозам на временное пользование 4200 производителей, сковано 43000 гектаров сенокосных угодий, представлено 2500 уборочных машин, составлено 150 производственных, финансовых и 300 рабочих планов.

На производственном совещании зерносовхоза им. С. М. Кирова 28 марта 1935 года представитель колхоза «Джана-Талап» — колхозник тов. Грешук заявил: «Когда я собирался ехать сюда, колхозники прошли меня передать благодарность дирекции и политотделу за оказанную помощь совхозом нашему колхозу»². В протоколе общего собрания колхозников колхоза «Пролетарий» написано: «Благодаря помощи, оказанной совхозом, наш колхоз организационно и хозяйственно окреп, собрал с одного гектара 9,5 центнера хлеба и выдал на трудодень по 10 килограммов зерна»³.

¹ И. В. Сталин, Сочинения, том XII, стр. 334.

² Архив Института истории партии ЦК КП(б)К, фонд № 9810, 1935 г.

³ Там же.

Совхозы Казахстана занимали решающее значение в ликвидации последствий перегибов, допущенных в Казахстане при коллективизации сельского хозяйства.

Совхозы стали одним из основных пунктов хозяйственного устройства кочевников, предоставляя им работу, оказывая материальную помощь.

Совхозы явились главным рычагом Советского Государства в деле ликвидации бесскотности единоличных хозяйств и колхозников. Для этой цели совхозы продали им 664,4 тыс. голов скота, что составляет 54% из всего скота, проданного им по республике.

Совхозы явились главной и ведущей силой в деле укрепления и развития общественного колхозного животноводства. Животноводческие совхозы передали колхозам за 1930 — 1935 г.г. 659,8 тыс. голов скота, что составило 36,2% всего прироста поголовья скота в колхозах республики, за счет чего было создано более 18,6% колхозно-товарных ферм республики.

В целях ликвидации последствий вредительства и перегиба в деле коллективизации сельского хозяйства ЦК ВКП(б) и СНК СССР своим постановлением от 17/IX-1932 года освободили колхозно-крестьянский сектор от поставки государству сельскохозяйственных продуктов на два года. За этот период совхозы Казахстана стали единственным поставщиком сельскохозяйственных продуктов, взяв на себя нагрузку колхозно-крестьянского сектора.

Казахстанские совхозы являются по праву преобразователем культурного облика казахского аула и деревни. Примером этого является то, что в совхозе имени С. М. Кирова действует средняя и неполная средняя школа, совхозный учебный комбинат, больница с физиотерапевтическим, рентгеновским кабинетами, библиотека с 300 0 книг и читальным залом, санатории, дом отдыха, радиоузел, электростанция, клуб, русский и казахский драматические кружки, духовой и струнный оркестры и физкультурный кружок. Совхоз имеет парк, кинотеатр, две кинопередвижки, пять общественных бань, магазины, столовую, ресторан, парикмахерские, киоски и много других очагов культурно-бытового обслуживания.

В заключительной части работы дается общий вывод об исторической роли совхозов в революционном преобразовании сельского хозяйства республики, в результате которого стало неузнаваемым сельское хозяйство Казахстана. В 1940 году совхозы, колхозы занимали 99,97 процента всех посевных площадей республики, 595 тысяч, или 99,0% всех крестьянских хозяйств, объединены в 7208 колхозов, в 252 совхозах работали 155,9 тысячи рабочих. Выросли высококвалифицированные рабочие и инженерно-технические кадры сельского хозяйства.

На колхозных, совхозных полях Республики работало 10510 комбайнов, много других сложных сельскохозяйственных машин, которые выполняли более 90 процентов всех основных сельскохозяйственных работ.

Социалистический сектор сосредотачивал 76,5 процента всех лошадей, 55,8 процента крупного рогатого скота, 73,9 процента всех овец и коз, 40 процентов всех свиней.

Эти данные говорят о том, что на месте старого аула, с постоянно голодными кочевниками-скотоводами, эксплуатировавшимися баями, кулаками и колонизаторами, выросли колхозы и совхозы, приведшие рабочих и крестьян к зажиточной и культурной жизни.

Эти данные говорят о том, что единственное господствующей системой хозяйства стала социалистическая система, это значит, что патриархально-феодальный уклад сменился социалистическим укладом хозяйства.

Таким образом, процесс социалистического преобразования сельского хозяйства Казахстана привел к коренным изменениям экономических, социальных и всех общественных отношений и к победе социализма.

Подводя итоги пройденного пути и великих завоеваний, товарищ Сталин заявил: «Наше советское общество добилось того, что оно уже осуществило в основном социализм, создало социалистический строй, т. е. осуществило то, что у марксистов называется иначе первой или низшей фазой коммунизма, значит у нас уже осуществлена в основном первая фаза коммунизма, социализм»¹.

Преимущества советского хозяйства, его отличительные черты проявились в суровые годы войны. Отечественная война явила исторической проверкой прочности совхозного, колхозного строя. Величайшая и неоценимая заслуга совхозов и колхозов Казахстана в годы Великой Отечественной войны состояла в том, что Казахстан стал основным арсеналом Союза в снабжении страны продовольствием и сырьем.

Грандиозные задачи и перспективы дальнейшего развития экономики совхозов в послевоенный период определены Сталинским планом преобразования природы, историческим постановлением Февральского пленума ЦК ВКП(б) 1947 года и трехлетним планом развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства.

Перед совхозами республики поставлены большие и сложные задачи. Совхозы Казахстана, вооруженные передовой мичуринской агробиологической наукой и современной высокой техникой, успешно разрешат поставленные перед ними задачи в период постепенного перехода от социализма к коммунизму.

102302

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А. Н. Киргизской ССР

г. Алма-Ата, типография ЦК КП(б)К. УГ00941. Заказ 216 — 120.